

## *Сущность предупреждения преступлений оперативными подразделениями полиции на районном уровне*

В предупреждении преступлений принимают участие многие государственные органы и общественные формирования. Значительную роль в решении этой задачи призваны играть территориальные органы МВД России на районном уровне с использованием присущих им сил, средств и методов.

Понятие «предупреждение преступлений органами внутренних дел» сформулировано в Инструкции о деятельности органов внутренних дел по предупреждению преступлений, утвержденной приказом МВД России от 17 января 2006г. № 19.

В разделе «Общие положения» данной Инструкции оно определяется как: «...деятельность служб, подразделений и сотрудников органов внутренних дел, осуществляемая в пределах их компетенции, направленная на недопущение преступлений путем выявления, устраниния или нейтрализации причин, условий и обстоятельств, способствующих их совершению, оказание профилактического воздействия на лиц с противоправным поведением»<sup>2</sup>.

Многие годы в научных кругах шла дискуссия о содержательном соотношении понятий «предотвращение», «предупреждение» и «профилактика» преступлений. Некоторые ученые предлагали использовать такие термины как взаимозаменяющие<sup>3</sup>. В то же время следует отметить, что в ст. 2 Федерального закона «Об оперативно-розыскной деятельности» в качестве задачи ОРД используется термин «предупреждение преступлений».

---

<sup>2</sup> См.: п. 1 Приложения № 1 к Инструкции о деятельности органов внутренних дел по предупреждению преступлений, утвержденной приказом МВД России от 17 января 2006 г. № 19.

<sup>3</sup> См.: Криминология. Учебник под ред. В.Н. Кудрявцева. Москва. Издательство МГУ. 1994. С. 156; Криминология. Учебник под ред. Б.В. Коробейникова, Н.Ф. Кузнецовой и Г.М. Миньковского. Москва. Юрид. лит. 1988. С. 161 и др.

Лучше всего сущность оперативно-розыскного предупреждения преступлений отразил в своих работах В.М. Атмажитов. Он определял оперативно-розыскное предупреждение как «основанную на законах и подзаконных нормативных актах деятельность органов внутренних дел по применению оперативно-розыскных сил, средств и методов с целью недопущения возможных, замышляемых и подготавливаемых преступлений, а также покушений на них»<sup>4</sup>.

В качестве элементов оперативно-розыскного предупреждения выделяются профилактика, предотвращение и пресечение преступлений:

1) профилактика преступлений – деятельность по выявлению и установлению причин преступлений и условий, способствовавших их совершению (общая профилактика), а также установлению лиц, склонных к совершению преступлений в силу антиобщественного образа жизни и поведения, воздействию на них в целях недопущения с их стороны преступлений (индивидуальная профилактика);

2) предотвращение преступлений – деятельность по установлению лиц, замышляемых конкретное преступление, и принятию необходимых мер, исключающих реализацию их намерений;

3) пресечение преступлений – деятельность по выявлению лиц, готовящих совершение преступлений и покушающихся на них, по принятию необходимых мер в целях прекращения их преступных действий. При этом выделяется два вида пресечения: на стадии приготовления к совершению и на стадии покушения на преступление.

Главной конечной целью оперативно-розыскного предупреждения преступлений указывается *недопущение* преступления. Данные положения, хотя они были сформулированы еще в 80-х годах прошлого столетия, полностью согласуются с законодательством и вышеуказанной специальной Инструкцией о деятельности ОВД по предупреждению преступлений.

---

<sup>4</sup> Основы оперативно-розыскной тактики: общая часть / под ред. В.М. Атмажитова. Москва, 1986, С. 208 – 232; Оперативно-розыскная деятельность органов внутренних дел. Учебник: общая часть под ред. В.М. Атмажитова. Москва, 1991, С. 386-387.

Фундаментальные положения, разработанные в теории ОРД и других отраслях научных знаний<sup>5</sup>, позволяют говорить, что *сущность оперативно-розыскной деятельности органов внутренних дел по предупреждению преступлений заключается в осуществлении комплекса оперативно-розыскных мер, основанных на нормативных правовых актах, путем использования имеющихся сил, средств, мероприятий, методов и форм в целях недопущения возможных, замышляемых и подготавливаемых преступлений, а также покушений на них.*

Основные силы (субъекты) ОВД (на всех уровнях), участвующие в этой работе, с учетом их возможностей по оперативно-розыскному предупреждению преступлений нужно разделить на следующие группы:

- 1) сотрудники оперативных подразделений ОВД;
- 2) сотрудники других неоперативных подразделений ОВД;
- 3) лица, оказывающие содействие ОВД как на гласной, так и негласной основе.

Организаторами деятельности в органах внутренних дел по оперативно-розыскному предупреждению преступлений являются руководители ОВД и их оперативных подразделений.

Проведенные исследования позволяют сделать вывод о том, что в большинстве ОВД оперативно-розыскному предупреждению уделяется внимание только при проведении специальных оперативно-профилактических мероприятий.

В тех случаях, когда идет речь о применении оперативно-розыскных мер исключительно в целях выявления причин и условий, способствующих совершению преступлений<sup>6</sup>, их проведению должен предшествовать анализ

---

<sup>5</sup> Существенный вклад в развитие основ деятельности по оперативно-розыскному предупреждению преступлений внесли Г.А. Аванесов, Ю.М. Антонян, В.М. Атмажитов, Р.С. Белкин, Ю.С. Блинов, Н.П. Водько, С.С. Галахов, К.К. Горяинов, Д.В. Гребельский, В.П. Козаченко, И.П., Кувалдин, В.Д Ларичев, А.Г. Лекарь, В.А. Лукашов, Б.Г. Морохин, В.Н. Омелин, Г.К. Синилов и др.

<sup>6</sup> Далее в качестве синонима «причин и условий, способствующих совершению преступления», применяется термин – «обстоятельства, способствующие совершению преступлений».

руководителями ОВД всей имеющейся информации. Это дает возможность на плановой основе определить основные направления поиска данных, представляющих оперативный интерес в рассматриваемой сфере, принять соответствующие решения, а также выделить необходимые силы и средства. Для этого необходимо организовать концентрацию всей информации, поступающей из различных оперативных и иных источников, по преступлениям у сотрудников оперативных подразделений, которые отвечают за борьбу с отдельными видами преступлений, в информационных банках оперативно-розыскной информации и специально создаваемых информационных массивах (например, в ИСОД МВД России).

Особую роль в концентрации необходимой информации, ее анализе в целях определения основных направлений поиска сведений об обстоятельствах, способствующих совершению преступлений, должны занимать дела оперативного учета. Изучение правоохранительной практики показало, что такие дела имеются в ОВД различного уровня (федерального, межрегионального, регионального, районного). Кроме этого, изучению подлежат деятельность временных структур, созданных в целях борьбы с отдельными видами преступлений, уголовные дела, материалы контрольно-ревизионных проверок, рейдов, оперативных осмотров, а в ряде случаев материалы, связанные с правонарушениями и опубликованные в средствах массовой информации.

Значительный вклад в оперативно-розыскное предупреждение преступлений должны вносить и сотрудники других (неоперативных) подразделений. В процессе повседневной деятельности они общаются с большим количеством людей, посещают предприятия, учреждения, организации, квартиры граждан, что дает им возможность получить первичную информацию о причинах и условиях, способствующих совершению преступлений.

Руководитель ОВД должен привлекать данные подразделения для проверки и дополнения сведений по оперативно-розыскному

предупреждению, поступивших ранее из негласных и других источников. Этую работу необходимо осуществлять на основе четкого взаимодействия и координации деятельности всех подразделений ОВД.

Важное место в рассматриваемом предупреждении должны занимать лица, оказывающие содействие ОВД. Находясь в непосредственном контакте с правонарушителями и их связями, они получают информацию не только об обстоятельствах, которые способствуют достижению преступного результата, но и о замыслах конкретных лиц, искусственно создаваемых ими условиях, которые те намереваются использовать для совершения правонарушений.

Лица, оказывающие содействие, по своей инициативе или по поручению оперуполномоченных активно и непосредственно могут психологически воздействовать на окружающих лиц, влиять на изменение обстановки с целью затруднения противоправных действий преступников, способствовать предотвращению и пресечению преступлений. Существенная роль таким лицам должна отводиться в последующем контроле за эффективностью принятых мер по устраниению обстоятельств, способствующих совершению противоправных деяний.

Важная роль в недопущении преступлений должна отводиться *общей профилактике* преступлений – выявлению и устраниению обстоятельств, способствующих их совершению<sup>7</sup>.

Проведенный нами опрос практических работников органов внутренних дел и служб безопасности различных организаций, а также изучение уголовных дел и дел оперативного учета показали, что основными

---

<sup>7</sup> Об этом говорится во многих работах ученых в сфере ОРД и криминалистики. См. например: Организация оперативно-розыскной деятельности (по линии уголовного розыска): учебник под ред. проф. В.М. Атташитова. Москва: Академия управления МВД России, 2015. С. 72; Бобуа З.Б. Расследование и предупреждение краж, совершаемых в сфере промышленного производства (электронный ресурс): дис. ... канд. юрид. наук: 12.00.09. Москва: РГБ, 2003 г. (Из фондов Российской Государственной библиотеки) // <http://diss.rsl.ru/diss/03/0324/030324043.pdf>. С. 114; Криминалистика: учебник / под ред. Р.С. Белкина. 2-е изд., перераб. и доп. Москва: Норма, 2004. С. 965.

обстоятельствами, способствующими совершению преступлений и затрудняющими выявление лиц, их совершающих, являются:

- рост цен;
- применение судами чрезмерно мягкого наказания в отношении лиц, занимающихся совершением преступлений, что в конечном итоге теряет свою профилактическую цель. Проведенное нами изучение правоприменительной практики свидетельствует, что многие преступники получают условные сроки наказания, а в некоторых случаях – небольшие штрафы;
- ненадлежащее исполнение служебных обязанностей работниками различных охранных организаций и несвоевременное сообщение о фактах выявленных правонарушений в органы внутренних дел;
- низкое качество системы учета товарно-материальных ценностей на предприятиях;
- несовершенство системы охранной сигнализации;
- низкое качество предпринимаемых гражданами мер по устраниению факторов, способствующих совершению преступлений;
- появление новых способов совершения преступлений (с использованием интернет ресурсов, специальных технических средств и др.).

В целях общей профилактики преступлений на региональном уровне в последние годы создаются специальные межведомственные рабочие группы для выявления, пресечения отдельных видов преступлений<sup>8</sup>, проводятся совещания с заинтересованными организациями на федеральном и региональном уровнях по исполнению поручений Президента и Правительства РФ<sup>9</sup>, связанные с оперативно-розыскной профилактикой

---

<sup>8</sup> См., например, совместный приказ ГУМВД России Краснодарскому краю и следственного управления Следственного комитета России по Краснодарскому краю от 14.07.2015 г. № 69/1010 «О создании межведомственной рабочей группы по организации взаимодействия по выявлению, пресечению и расследованию преступлений, связанных с нарушениями законодательства в сфере ТЭК».

<sup>9</sup> Например, совещания по исполнению поручения Президента РФ от 18.05.2015 г. № Пр-981 и Председателя Правительства РФ от 28.05.2015 г. № ДМ-П13-3539 «О

правонарушений. Кроме того, по инициативе ОВД регионального уровня в отдельных регионах России проводятся координационные совещания по борьбе с преступлениями, где обсуждаются вопросы, связанные с принятием профилактических мер сотрудниками оперативных подразделений.

Руководителям ОВД необходимо организовать работу подчиненных по общей оперативно-розыскной профилактике преступлений, включающую следующие этапы:

1) выявление и накопление первичной информации о причинах и условиях, способствующих совершению преступлений.

2) проверка и дополнение первичных сведений о выявленных причинах и условиях, способствующих их совершению.

3) принятие в пределах компетенции оперативно-розыскных и иных мер в целях устранения обстоятельств, способствующих совершению конкретных преступлений. Направление информационных писем, представлений по их устраниению в соответствующие организации.

4) осуществление оперативно-розыскного контроля за эффективностью применяемых мер по предупреждению правонарушений.

Успех общепрофилактической работы может быть обеспечен на всех упомянутых этапах путем использования всего комплекса сил, средств, методов и форм, имеющихся в распоряжении ОВД.

Учитывая, что на работу в охранные предприятия и службы безопасности приходят не всегда подготовленные и проверенные люди, руководителям оперативных подразделений совместно с другими подразделениями ОВД необходимо разработать рекомендации по обеспечению безопасности данных объектов, организовать предварительную проверку лиц, которые претендуют на замещение материально ответственных должностей, а также на должности сотрудников служб безопасности. В этих целях предлагается разрабатывать методические

---

*предотвращении на внутреннем рынке некачественного и контрафактного моторного топлива».*

рекомендации о действиях сотрудников ОВД и сотрудников охранных предприятий при обеспечении безопасности различных объектов.

Основной задачей этих рекомендаций должно являться повышение уровня теоретических знаний и практических навыков сотрудников оперативных подразделений, руководителей заинтересованных организаций и специалистов службы безопасности по своевременному обнаружению лиц, подготавливающих совершение преступлений, принятию к ним мер, предусмотренных нормативными правовыми актами.

В ходе предупреждения преступлений наряду с оценкой деятельности сотрудников полиции руководителям ОВД и их оперативных подразделений нужно инициировать проведение совместных с руководителями заинтересованных организаций совещаний по рассмотрению вопросов, связанных с эффективностью работы служб безопасности, частных охранных предприятий (ЧОП), предлагать использование новых технологий по защите от преступных посягательств.

Можно говорить о том, что общепрофилактические меры, осуществляемые ОВД на объектах, представляющих оперативный интерес, по предупреждению преступлений должны предусматривать:

- определение принципов и режимов оперативного обслуживания таких объектов на основе анализа оперативной обстановки (использование содействия граждан, оптимальное закрепление оперативных сотрудников за конкретным из объектов);
- повышение эффективности использования средств сигнализации и связи;
- межведомственные проверки организаций;
- организацию руководителями ОВД проведения комплексных и целевых оперативно-профилактических операций по декриминализации отдельных направлений работы;

– проведение совместных с заинтересованными организациями мероприятий по техническому укреплению мест сосредоточения материальных ценностей.

Основной причиной совершения преступлений является противоправная ориентация («установка») лиц, их совершающих, которая обуславливается их сознанием и условиями нравственного воспитания.

При осуществлении *индивидуальной профилактики* необходимо иметь сведения о лицах, которые в силу определенных обстоятельств могут совершить правонарушения (лица ведущие «паразитический» образ жизни, ранее судимые, состоящие на специальном учете в подразделениях по делам несовершеннолетних, участковых уполномоченных и др.).

Побудительные механизмы всех корыстных преступников имеют общую основу – устойчивость корыстных побуждений<sup>10</sup>. В связи с этим руководителям ОВД и их оперативных подразделений необходимо организовать работу с учетом следующих этапов *индивидуальной профилактики* данных преступлений:

1) выявление и постановка на оперативный учет лиц, от которых в силу их антиобщественного поведения можно ожидать совершения правонарушений;

2) наблюдение за поведением поставленных на учет, осуществление комплекса оперативно-розыскных мероприятий и иных мер в отношении указанных лиц, направленных на то, чтобы не допустить с их стороны совершения преступлений;

3) анализ и оценка эффективности применяемых мер, при необходимости их корректировка;

4) принятие решения о снятии с учета или дальнейшей, более тщательной проверке профилактируемых лиц.

Лица, судимые за тяжкие и особо тяжкие преступления; освобожденные из мест лишения свободы; находящиеся под

---

<sup>10</sup> Еникеев М.И. Юридическая психология: Учебник для вузов. М.: Норма, 2005. С. 75.

административным надзором на период его установления; условно осужденные и условно-досрочно освобожденные, должны браться на учет в рамках заведения дел оперативного учета в соответствии с действующими ведомственными нормативными правовыми актами. Иных лиц, представляющих оперативный интерес, необходимо также учитывать в специальных дела, заведенных в рамках борьбы с такими видами правонарушений.

К последней категории относятся, прежде всего, ранее судимые за подобные преступления; допускающие административные правонарушения, связанные с деятельностью объектов первоочередной заинтересованности; материально ответственные лица, у которых были выявлены недостачи или растраты товарно-материальных ценностей; иные лица, попавшие в поле зрения охранных структур.

В процессе установления профилактического наблюдения необходимо выявлять все антиобщественные поступки, особенности личности и взглядов указанных лиц, влияние, оказываемое на них со стороны других граждан. В этой связи нужно отметить возможности сотрудников ЭБиПК, которые в рамках своей компетенции имеют возможность выявлять факты нарушений в экономической сфере.

Руководители ОВД и оперативных подразделений в рамках индивидуальной профилактики после выявления указанных лиц должны организовать проведение специальных бесед, направленных на недопущение совершения преступлений; получение письменных объяснений о совершенных правонарушениях; фотографирование и занесение в специальные информационные банки данных лиц, представляющих оперативный интерес; привлечение к административной ответственности при наличии оснований; создание условий по устранению негативного влияния отдельных граждан на профилактируемого, а также затрудняющих совершение ими преступлений.

Итоги работы сотрудников ОВД по общей и индивидуальной профилактике нужно ежеквартально обсуждать на оперативных совещаниях при руководителях территориальных ОВД.

Проводимые мероприятия по индивидуальному воздействию не всегда дают положительные результаты в силу стойкости антиобщественных взглядов, а также вредного влияния окружения. Поэтому существует необходимость выявлять преступные замыслы конкретных лиц по совершению правонарушений (*предотвращать замышляемые преступления*).

Одной из важнейших задач предотвращения преступлений является выявление лиц, их замышляющих<sup>11</sup>. Нельзя отрицать общественную опасность лица, преступный умысел которого обнаружен. Возникновение и обнаружение умысла является начальной, исходной стадией развития преступления<sup>12</sup>.

Лица, намеревающиеся совершить преступление, особенно впервые, нередко советуются с людьми, имеющими такой опыт, ранее судимыми по конкретным преступлениям о возможности его совершения на отдельных объектах.

Следует отметить, что важным источником получения такой информации являются результаты проведения оперативно-розыскных мероприятий. Сведения о преступных замыслах могут содержаться в сообщениях лиц, оказывающих содействие, высказываниях отдельных граждан, излагаться в частных записях, интернет переписке, социальных сетях. В то же время умысел на возможное совершение преступлений если не выражается напрямую, то поступки человека, манера поведения, реакция на внешние обстоятельства обычно свидетельствуют об этом.

---

<sup>11</sup> Морохин Б.Г. Предотвращение замышляемых и подготавливаемых преступлений: монография. Москва: НИ и РИО Академия МВД СССР. 1980. С. 7.

<sup>12</sup> Морохин Б.Г. Предотвращение преступлений органами внутренних дел (по материалам аппаратов уголовного розыска): дис. ... канд. юрид. наук. Москва, 1964 г. С. 242, 246.

Особое внимание руководители ОВД, их оперативных подразделений должны уделять проблеме проверки рассматриваемых замыслов с точки зрения того, насколько они реальны. Необходимо осуществлять проверку путем сбора дополнительных сведений, сопоставления фактов обнаружения орудий преступления и других предметов, которые могут указывать на возможность совершения правонарушения.

Наряду с проведением специальных бесед и других мероприятий в отношении лиц, замышляющих преступление, нужно использовать возможности психологического воздействия через лиц, оказывающих содействие.

Проведенные учеными в последние годы исследования позволили сгруппировать применяемые в ОВД меры по предупреждению преступлений в отношении профилактируемых по степени интенсивности их использования следующим образом.

Меры убеждения применялись в 20% случаях от числа всех проводимых оперативными сотрудниками мероприятий. Среди этих мер наибольшее значение имеют проведение совместно с другими заинтересованными министерствами и ведомствами общепрофилактических мероприятий (на уровне города, района), убеждающих профилактируемых лиц и иных граждан в силе законов (рейды, комплексные проверки силами государственных организаций, контрольно-ревизионными подразделениями) – 60,2%; индивидуально-разъяснительная работа оперативного сотрудника с лицами, на которых наложено административное или дисциплинарное взыскание – 14,6%.

Меры принуждения – в 80% в общем количестве индивидуально-профилактических мероприятий. Среди них наибольшее значение имеют привлечение лиц к гражданско-правовой, административно-правовой либо к дисциплинарной ответственности – 40,6%; отстранение лиц от занимаемой

должности либо недопущение к распоряжению денежными и материальными ценностями – 20,3%<sup>13</sup>.

Чем раньше выявлен преступный замысел, тем выше будет эффективность принимаемых ОВД мер. Так, если преступник на основе такого замысла приступил к подысканию соучастников, пытается достать орудия для совершения преступлений, осуществить поиск и изучение объекта посягательства, возможно удержать такого человека от преступления и оказать на него воспитательное воздействие, не прибегая к карательным мерам.

Проведенный нами анализ уголовных дел и дел оперативного учета свидетельствует, что лица, приступившие уже к приготовлению рассматриваемых преступлений, во многих случаях подыскивают сообщников, ибо некоторые преступления совершить в одиночку довольно трудно, а в ряде случаев просто невозможно (например, при краже нефти путем врезки: кто-то должен держать шланг и следить за наполнением цистерны, а кто-то закрывать задвижку или кран на врезке, осуществлять другие действия). Кроме этого, приготовление к некоторым преступлениям включает в себя подыскание или приспособление орудий и средств его совершения, укрывателей, сбытчиков и других пособников.

Для оперативно-розыскного предупреждения преступлений важнейшее значение будет иметь анализ ранее совершенных подобных правонарушений. Заслуживает внимание в этом отношении мнение Д.В. Косова, который утверждает, что совершенное и выявленное преступление должно стать объектом определенного анализа с точки зрения криминалистической его характеристики, где отдельные, еще неполученные данные могут быть

---

<sup>13</sup> Шишкин В.В. Особенности индивидуальной профилактики предотвращения преступлений подразделениями БЭП в отношении лиц, подозреваемых в совершении преступлений на предприятиях нефтегазовой промышленности // Актуальные вопросы теории и практики оперативно-розыскной деятельности органов внутренних дел по борьбе с экономическими преступлениями: материалы научно-практической конференции, посвященной празднованию 70-летия подразделений экономической безопасности МВД России под общ. ред. А.Г. Хабибуллина. Москва: Академия экономической безопасности МВД России, 2008. С. 43-54.

заменены версиями<sup>14</sup>. Такие версии будут относиться преимущественно к личности преступника, используемому орудию: его пол, возраст, профессия, физические данные, автотранспорт, приспособления для совершения преступления и т.п. Они будут пополняться в процессе раскрытия правонарушения.

Получив информацию о *подготовке* к совершению преступления, нужно осуществить комплекс мероприятий, направленных на недопущение достижения преступного результата. Весь комплекс таких мероприятий следует разделить на две группы: создание условий, затрудняющих подготовку к реализации преступного замысла и индивидуальное воздействие с целью склонения лица к отказу от совершения преступления.

К созданию условий, затрудняющих подготовку реализации преступного замысла относятся следующие действия: выявление и устранение недостатков в охране объекта посягательства, его техническое укрепление путем проведения рабочих встреч с руководителями соответствующих юридических лиц; через лиц, оказывающих содействие могут быть внесены изменения в конструкцию орудий преступления, без которых достижение преступного результата становится невозможным; проведение мероприятий по разобщению формирующихся преступных групп для совершения преступлений и др.

В тех случаях, когда имеются основания полагать, что в приготовительных действиях уже содержится состав преступления, требуется дать им юридическую оценку.

К индивидуальному воздействию на лиц, готовящих совершение преступлений, следует отнести меры по привлечению их к административной или уголовной ответственности (например, за приготовление или покушение к тяжкому или особо тяжкому преступлению).

---

<sup>14</sup> Косов Д.В. Криминалистические методы предотвращения рецидива преступлений // Российский следователь. 2007. № 16. С. 6.

Информация о противоправных действиях выявляется в процессе организации руководителями ОВД, их оперативных подразделений: проведения поисковой деятельности по выявлению лиц и фактов, представляющих оперативный интерес; ведения дел оперативного учета; организации оперативного наблюдения за лицами; применения, прежде всего, таких оперативно-розыскных мероприятий как опрос, наблюдение, обследование помещений, зданий, сооружений, участков местности и транспортных средств.

В целях обнаружения и задержания лиц, покушающихся на преступления, сотрудники оперативных подразделений должны планировать применение личного сыска в местах и в часы наиболее вероятного их совершения; вносить предложения руководителям ОВД о расстановке постов и определении маршрутов патрулей ППС, ГИБДД с учетом таких обстоятельств.

Получив информацию о планируемом преступлении, необходимо выяснить его место и время, характеристику объекта преступного посягательства; планируемый способ преступных действий; данные, характеризующие лиц, готовящихся его совершить.

Руководители территориальных ОВД, их оперативных подразделений, оперативных подразделений центрального аппарата МВД России должны организовать задержание правонарушителей скоординированными действиями всех задействованных сотрудников полиции. Последовательность действий при этом необходимо определять с учетом следующих факторов: наличием сведений о местах сбора и путях следования правонарушителей, объекте посягательства; характеристики личности преступников; наличия достаточных оснований для доказывания их вины, сил и средств для успешного задержания, документирования и доказывания преступной деятельности.

Для пресечения реализации преступных замыслов указанными руководителями должны приниматься меры по быстрому реагированию и

использованию имеющихся в ОВД сил и средств на основе типовых планов действий при поступлении сигнала о начале преступления. Такие действия необходимо планировать совместно с заинтересованными в их недопущении организациями.

Важное место при предупреждении преступлений занимает проведение оперативно-профилактических мероприятий, когда все силы ОВД используются комплексно, осуществляется взаимодействие с другими государственными и частными организациями. В рамках проведения таких мероприятий руководители ОВД нацеливают личный состав на выявление причин и условий совершения преступлений путем организации проверок на контрольных постах полиции; совместно с частными охранными структурами изучается оперативная обстановка и проводятся совместные действия по выявлению обстоятельств, способствующих совершению конкретных преступлений.

В настоящее время необходимо разрабатывать и внедрять в практику меры предупреждения преступлений в зависимости от их характера, отдавать приоритет предупреждению перед количественными показателями раскрытия преступлений.

В процессе работы по предупреждению преступлений руководителям территориальных ОВД нужно обеспечить наиболее оптимальное сочетание оперативно-розыскных и иных мероприятий, определять ответственных за их проведение, а также вести контроль за их выполнением, что в конечном итоге позволяет достичь положительных результатов в решении задачи в данном направлении.

Занимаясь выявлением причин и условий, способствующих совершению преступлений, сотрудники оперативных подразделений должны учитывать недостатки в организации трудового и бытового устройства лиц, освобожденных из мест лишения свободы, уволенных работников, трудовых мигрантов, недочеты в организации быта и досуга молодых людей, факты злоупотребления отдельными лицами должностными полномочиями.

Своевременное выявление негативных обстоятельств дает возможность принять по ним необходимые меры для нейтрализации факторов, способствующих совершению преступлений.